

## 省太高和市实验小学 获评省级教师发展示范基地校

本报讯(记者 王俊)近日,江苏省教育厅公布了第三批省级教师发展示范基地校名单,江苏省太仓高级中学、太仓市实验小学榜上有名。

据悉,市实验小学是江苏省教科院基地学校、华东师范大学基础教育改革与发展研究所实践基地,有着扎实的办学水平和良好的科研基础。近年来,该校教师积极参与2个教育部重点课题、4个江苏省重点课题、1个江苏省前瞻性教学改革实验项目、3个苏州市教改项目的研究,科研引领为教师发展提供了支撑。目前,该校有特级教师、姑苏教育领军人才、姑苏教育青年拔尖人

才、苏州市名教师、苏州市学科带头人等骨干多名,有效带动提升教师队伍整体水平。

省太高建有语文、数学、未来科学家素养课程基地,助力教科研,极大地提升了学生的学习兴趣。学校现有专任教师229人,其中正高级教师2人,特级教师2人,苏州市名校长、名教师6人,苏州市青年拔尖人才3人,苏州市学科带头人26人。学校注重坚持“研究性教学”特色,在科教融合中推进教师专业发展;依托学校基地群,培养“守正出新、一专多能”的青年教师;创新教师培训模式,缩短骨干教师成长周期。

## 以水为介 农渔结合 水产专家参观循环养鱼项目

本报讯(记者 张立)1月16日,省渔业协会、省渔业技术推广中心和省淡水水产研究所组织50多名水产、渔业专家和技术人员来到城厢镇,参观考察独溇小海生态农业园中的水产养殖基地。

专家们参观考察了基地的展示区、集中养殖区、养殖尾水处理区,详细了解了基地规划建设情况,基地养殖的水产品种、规模,以及生产工艺、尾水处理工艺等。专家对基地及养殖模式给予了充分肯定,认为项目不仅提高了养殖效率,而且实现了绿色循环生产,做到渔业发展与生态文明建设的有机统一。

独溇小海生态农业园中的水产养殖基地是一个“以水为介,农渔结

合”的省级现代生态循环农业试点项目。基地年产50万公斤鲈鱼、鳜鱼、鮰鱼和河豚等,年产值超过2000万元。

基地对产生的养殖尾水实行固液分离,分离的固体主要包括鱼粪和饵料残渣等,经过收集、转运后,最终加工成有机肥料并还田,生产出的小麦、米糠等再加工成优质饵料,又可用于养鱼;分离出的液体先通过添加有益菌发酵变成营养液。营养液进入无土栽培系统,栽培出各种蔬菜,这一过程中,水又进一步得到了净化,重新回到鱼池用于养鱼。

这个基地还是一个农旅融合项目,游客可以参观工厂化养鱼、蔬菜的无水栽培等,并进行体检。

## 提升警员心理素质 公安建立心理健康服务中心

本报讯(记者 张瑜)近日,苏州公安心理健康服务太仓分中心在市公安局警务中心挂牌成立。此举将加强公安心理健康服务工作,全面提升全警心理素质,不断增强公安队伍的凝聚力和战斗力。

近年来,市公安局高度重视关爱民警工作,在拓展职业发展空间、健全职业保障体系、强化执法权益保护等方面,推出了一系列含金量很高的务实举措,心理健康工作已具备较好的工作基础。新建立的心理健康服务分中心,集中公安

部门及全市心理健康服务工作骨干队伍,组织实施心理健康工作调研,开展全市民警心理健康服务活动以及重大危机事件心理援助服务等。

心理健康服务中心成立后,将面向全体民警开展心理训练、咨询服务、危机干预活动,服务民警、帮助民警排解心理困扰、提高民警的心理素质。还将建立民警心理健康档案、定期开展相关调研活动,为提升公安队伍的服务能力奠定坚实的心理基础。

## 芡实田轮种水芹 何桥村冬闲田出效益

本报讯(记者 阚亚方)浏河镇何桥村的芡实刚下市不久,田间的地产品水芹又大量上市。近日,太仓市金浏芡实种植专业合作社是一派忙碌的丰收景象。

记者在原来的芡实水田看到,这里已经轮种了60多亩水芹,几位农民身着连体橡胶服正在过腰的水田里收割,而在田边,临时架起的塑料棚下,30多位村民正在清洗、修剪水芹,并分成小捆存放。虽然天气寒冷,但是大家的热情都比较高,村民们每天的收入超百元。记者了解到,最近几天,合作社每天可以收获2000多斤水芹,今年水芹的价格相比去年每斤上涨

了七八毛,60亩芹菜大约可以收获三四十万斤,经济效益较高。“10月份,鸡头米收获结束后,我们开始种植水芹,12月份采收,今年水芹估计亩产在七八千斤。”太仓市金浏芡实种植专业合作社负责人谢雪平表示。

据了解,今年是太仓市金浏芡实种植专业合作社第一次尝试在芡实水田轮种水芹,他们种植的水芹品种为扬州青白节节芹,根部为白色,叶子为青色,香味浓郁,口感脆嫩,种植和管理简便,生长周期短,适应大面积种植。春节过后,合作社还将在芡实水田放养龙虾苗,尝试生态养殖。



## 从经贸合作向生活性、生产性服务业拓展,新年伊始, 太仓对德合作掀起高潮——

### 德企之乡

### 开建德国风情街

□本报记者 戴周华 王俊



太仓市重点德资服务业项目签约暨智能制造政策发布仪式活动现场。  
记者 计海新 摄

#### 探索智能化数字化升级路径



1月15日,一批项目揭牌、签约和开工。和以往多为工业制造类项目不同,此次涉及诸多重点德资服务业项目和中德智能制造平台项目,其中包括德国风情街、德国酒店等生活性服务业项目。

此前不久,《中欧投资协定》谈判正式完成,标志着中欧经济合作进入了新阶段。来太出席此次活动的德国驻沪总领事馆代总领事唐孟思表示,这项协定将进一步深化德中两国彼此紧密交织的经济往来关系,并带来新的发展动力。

应时而动。携手德国深化合作内涵、拓展合作领域,“德企之乡”太仓以打造“中德合作城市典范”的目标要求,争先率先,在高水平对外开放格局下,不断呈现对德合作新亮点。

数字产业化和产业数字化,推动生产要素和过程快速改革。苏州明确提出,要率先建成全国“数字化引领转型升级”标杆城市。此次对德合作活动的主题正是“深化对德合作,推进智造转型”。

深耕对德合作,我市与德国在智能化、数字化方面已有不少探索。目前,德资规模企业智能制造普及率超60%,工业机器人密度达178台/万人,80%企业实现了生产过程的数字化、网络化、智能化。依托德企在智能控制、智能制造装备、智能制造应用等方面的优势,

#### 加大德资服务业培育发展力度

推动先进制造业和现代服务业深度融合,是增强制造业核心竞争力、培育现代产业体系、实现高质量发展的重要途径。在制造业德企集聚的基础上,我市愈发注重加大德资服务业培育发展力度。本次签约的重点德资服务业项目,涵盖了酒店服务、德式街区、创新孵化、教育培训、智造服务等多个方面。

以德国德累斯顿工业大学太仓石墨烯新材料创新中心为例,该项目由德国德累斯顿工业大学、德国西克索尼亞科技公司和高新区管委会合作共建,旨在推进和引领石墨烯材料及装备的技术进步和产业化。德累斯顿工业大学是世界

顶尖的理工类大学,也是唯一同时与德国四大科研机构合作的大学。全球知名的穆伦(Müllen)教授和欧洲科学院院士冯新亮教授等为德累斯顿工业大学太仓石墨烯新材料创新中心项目主要成员。

“德累斯顿工业大学太仓石墨烯新材料创新中心将专注于新材料技术的转移和研发,我相信在未来会为太仓招引更多德国的企业。对于我和德累斯顿的团队来说,它是科学、研发和技术的桥梁,也是德累斯顿和太仓、德国和中国的桥梁。”冯新亮通过视频在签约仪式上说。

本次签约的其他重点德资服务业项目也各有特点,如GBG中

#### 建设中国的柏林“威丁街”

等功能设施,二是整合提升海运堤二期,增添特色文化,增强街区标识度。该项目将与上海FOUND158商业运营公司合作,对德风情街进行数字化、国际化、系统化管理,使其成为太仓城市的商业地标、时尚地标、潮流地标,建设中国的柏林“威丁街”。

本次新签约的重点德资服务业项目——玛丽蒂姆酒店即位于德风情街新建街区,将打造集餐饮、会务、住宿、娱乐为一体的综合性高端酒店,成为长三角最原汁原味的德国风情酒店。

德创新孵化平台项目通过其欧洲尤其是德国、奥地利和瑞士地区资源,遴选创新型公司进入中国市场发展,主要为我市引进和孵化航空航天、生物医药、新能源汽车等项目的科技项目;中德数字设计中心项目由西工大与设在汉堡的德国品牌应用科学大学在太仓合作共建,西工大太仓校区将以该项目为基础,建设西工大太仓校区中德学院;德国客尼数字化教育项目由太仓德资企业专业工人培训中心和德国客尼职教集团共建,将在标准、科目、培训等领域开展合作,并在太仓建立客尼中国总部,打造中德职业教育合作的新标杆等等。

据悉,玛丽蒂姆酒店成立于1969年,是国际知名的德式风情酒店,也是德国最大的家族酒店和会议设施供应商之一,旗下近50家酒店遍及全球。在“2020年德国品牌冠军评选”中,玛丽蒂姆酒店赢得高级酒店类冠军。可以预见的是,太仓玛丽蒂姆酒店建成后,必将成为城市新地标。

“十四五”时期,我市还将做优做强“太仓日”、啤酒节、足球赛等窗口性品牌,持续大力营造原汁原味国际化生活场景,全方位提升对德合作水平。

## 按需取用 拒绝浪费

一粥一饭,当思来之不易。  
半丝半缕,恒念物力维艰。